

ή πιο κρίσιμη της ζωής μου. Δεν πρέπει να γυρίσω πίσω, χωρίς να κμάω τίποτε. Πρέπει να νικήσω. Θεέ μου, βοήθα με!... Δυνάμωσε την καρδιά μου, κάμε την άπασάλενα. "Αν δεν τον ξεκοντώσωμε, είμαστε χαμένοι..., χαμένοι. Αποσασμένοι από όλην, θα ρημάξει το σπίτι μου...

Σε σένα, Κύριε, στηρίζω όλες μου τις ελπίδες, σε σένα...
"Η γιαγιά που ξέρει πολλά πράγματα κ' είδαν πολλά τα μάτια της, κ' άκουσαν πολλά τ' αυτιά της, μου ξήγησε πως πρέπει να φοβθώ. Μόλις τον ξεκοντώσωμε, δεν πρέπει να φοβηθώμε, δεν πρέπει να γάσωμε καρδιά. Ούτε το στανό μας να μη γασμερηθώμε να κάνουμε...

Αυτός θα μας ζωντάη. Τα μάτια του θάναυ κερφομένα έπάνω μας άρχα. Τα δόντια του θα τρίζουν. Μα δεν θα μπορη να σαλέηη. Γρήγορα—γρήγορα τότε θα του πρητήσωμε την καρδιά πέρα—πέρα με το σιδερένιο χοντρό σουβλί που θα κάφουμε μαζί μας. Θα βογγήηη. Θα μουγκρίση φορετά. Μα έμεις τη δουλειά μας, χωρίς τρομάρα, χωρίς δισταγμό. Καθώς θάξη το θρομερό του στόμα ανοιχτό και θα σιδηλάηη, θα του ρίξουμε μέσα ένα ποσάδι μεζού ψήζουλο από την άγια όσπα. Μόλις γίνει αυτό, θα βγάλη ένα σουξέψωμο μεγάλο, φοβερό, συνταρακτικό. Κ' άμείσος ύστερα η δύναμη που Θεού θα κάνει το θάμα της. Το τέρας, ο άμιοπότης ζώνερος, θα σπάση και θα βροντήση σαν φωνάλεο. Θα γίνη θρούφιλα. Θα σωράση γύρω—ό λόγια σε στάξη. "Ο άερας θα γέμιση μεροιά θειαρμού. Μα δεν πρέπει να σαστισώμε. Έτσι λέει η γιαγιά, κ' αυτή ξέρει. Πρέπει να μάσωμε την στάξη του, μα φοβίτα πράγμα, και να τη ρίξουμε σε δυνατή φωτιά...

Αυτό ένε έλο. "Ας μας βοηθήση ο Παντοδύναμος να νικήσωμε και να γλυτώσωμε την οικομένη από ένα άπιαστο πνεύμη της Κολάσεος.

"Ακούω τά πουλά και σιγαλοπυραυλάζονη μέσα στις φιλολασές. Είν' άκάμα σποτάδι, μα δε θ' άρρήνη να φέξη. "Ο άγέρας δυνάμωσε. Πρέπει να σηκωθώ. Πρέπει να φύγωμε πολύ πρωί, για να φτάσωμε στον πόρο πριν το μεσημέρι...

"Ο Δημήτρης; θάξη ξυπνήσει, σεματόννη. Μα όπια κατέβηκα κάτω, δεν είδα φως στην κιάμαρά του. Το παράθυρό του ήταν άνοιχτό. Και μ' έλο το σκοτάδι, μου φάνηκε πως και το τζάμι δεν ήταν καλά κλεισμένο. Τι συνέβαινε τάχα; Αψημάχησα. Πήγα μπρός στην πόρτα της κιάμαρας του και χτύπησα δυνατά.

Ταυνοιάδι...
Σεναχτύπησα. Χτύπησα δυνατά αυτή τη φορά, με τά χέρια και τά πόδια. Έπί τέλους άκουσα από μέσα το κρεβάτι να τρίζη. "Επειτα παρημάσε.

— Δημήτρη! φωνάξη.
"Ηρθε και μ' άνοιξε την πόρτα, μα φαινότανε σαν χαμένος. "Όταν μάλωσα άναμη τη λάμπα, είδα ότι το πρόσωπό του ήταν άλλαγμένο. "Εμοίσε με άνθρωπο που τον είχαν άρρωτίσει. Τον άπασα άτ' τους όμους και τον κούνησα δυνατά, φωνάζοντας:

— Τι έχεις, επί τέλους; Μίλα... "Ορθός κοιμάσαι;

Με κούταξε με τά νυσταγμένα του μάτια και μου άπάντησε:

- Δεν ξέρω, άφέντη, δεν ξέρω... Νοιώθω το κεφάλι μου βαρύ, σαν ναίτα όνάδες κροσί. Κοιμήθηκα άσχημα...
- Έξωρα το μάτι του έπεσε στο τζάμι και ξυρνιάστρη.
- Τι έχεις; φώτησα.
- Ποός τ' άνοιξε αυτό;
- Δεν τ' άνοιξε εσύ;
- "Οχι, άφέντη...

"Άρχισα να ύποψιάζωμαι τι είχε συμβεί. Θάχε ρθει πάλι. Έκεινος, μα δεν πρόλαβε φανείτα να κμάη τίποτε. "Όσοσο, δεν φανέωσα την ύποψη μου στον κρηνοφό. Τον συμβούλεψα να ρίξη κρού νερό στο κεφάλι του, να πη ένα ποτήρι κωνιάκ για να συνέρθη και ν' άρξιση να τομιάζεται...

— Φαίνεται, είπα, πως κοιμάνεις ο άερας το τζάμι τη νύχτα και κρούσες. "Ας ένε όμως... Κάμα γρήγορα τώρα. Πρέπει να φύγωμε πριν βγη ο ήλιος...

Σε μά ώρα είμαστε έτοιμοι.
Είχε άρχισε να γλυκοχαράξη.

Πήγα στην κιάμαρα της γιαγιάς και την άποχαρήτησα:

— Μάνα, δώσε μου την εύχη σου. Δεν ξέρω αν ν' ά γυρίσω πίσω...

"Η γιαγιά άνασπρόθηκε στο κρεβάτι της και μου έλεε:

(Άκολούθει)

ΤΑ ΠΑΡΑΔΟΞΑ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ

Τ' ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΛΟΥΤΟΥ

Τι κάνουν όσοι κληρονομούν μεγάλες περιουσίες. "Ο δάσκαλος που χωρίς άσημνη καλαμαρία στεύς μαθητάς του. Τό τσάι με τη ζάχαρη και το άσημνη σερβίται. Πενήντα ζευγάρια καπούτσια μονομάς. Πώς ένας έκατομμυριούχος πεδανε από... άνέχεια! Τό λαμπρό άμάξι του τραπεζιτικού.

"Αν σάς φωτοίσαν τι θα κάνανε αν θά γινόσαστε έξωαυνα πλούσιοι, άσφαλώς δεν θα ξέροατε τι ν' άπαντήσατε άμείσος... Σας παρηθέωμε λοιπόν παρακάτω τα παραδείγματα μερικόν ανθρώπων που έγιναν έξωαυνα πλούσιοι κληρονομώντας μεγάλες περιουσίες, για να ήδηε πόσο παράδοξα πράγματα συμβαίνουν καμιά φορά στον κόσμο.

Έδω και λίγους μήνες, ένας δημοδόδατος μεάς Αυστριακής πολίτης κληρονόμησε έξωαυνα ένα σημαντικό ποσόν χρημάτων κ' έτοι από φτωχός υπάλληλος που ήταν προηγουμένως, έγινε έκατομμυριούχος.

Η τύχη του όμοιο δεν τον έκανε ν' αλλάξη καθόλου τις συνήθειές του. Έξωαυλοήθησε να διδάσκη και να ζη στο σπίτι του έξωαυνο φτωχικά και οικονομικά, όπως και πριν. Τό μόνο που έκανε τώρα που είχε γίνει πλούσιος, ήταν ότι ελάρισε σε καθέναν από τους μαθητάς του από ένα άσημνη καλαμαρία και ο ίδιος αντίβλαξε την κοινή φέγγα να τον ν' ένα κομψό μαστίγιο με άσημνη χειρούλι, με τό όποιο έδανε τους μαθητάς του... πολυτελώς!

Έπίσης και μια Λονδορέα κωμική, η όποια κληρονόμησε από λίγους καιρού τό ποσόν των 70,000 άγγλικόν λιρών, δηλαδή 26,000,000 δραχμούν, δεν άλλαξε τον συνηθισμένο της τρόπο του ζην, παρά σ' ένα σημείο μονάχα: "Άρχισε δηλαδή να πίνη τό τσάι της με ζάχαρη και από άσημνη σατάρρα, ενώ ως τότε τό έπανε χωρίς ζάχαρη κ' από ποροελάνη σατάρρα!

Κατά τά τέλη του περασμένου αιώνο, ο γουαφές ενός διασημόου του Λονδίνου κληρονόμησε έξωαυνα δέκα χιλιάδες λίρες. Κι' αυτός όμοιος, μελονότι είχε γίνει πλούσιος, έξωαυλοήθησε την εργασία του, δεν μαρτύρησε σε κανέναν απολύτως πως είχε κληρονομήσει μια τόσο μεγάλη κληρονομία και ζούσε άερυθώς όπως και πρώτα, με μά μικρή διαφορά μονάχα: "Άρχισε δηλαδή να φοράη κομψότατα παπούτσια, καμωμένα στον καλύτερο παπουτίστο του Λονδίνου. Με τον καιρό, κατένησε ν' άγοράση πενήντα ζευγάρια παλουτσια μονομάς κ' η πολυτέλης αυτή ύπόδηση έκανε φυσικά γελόια έντιμους, συγχρονισμένη με τό ντύσμά του που ήταν φτωχικό κ' έλεεινό, όπως και τον καιρό που δεν ήταν πλούσιος.

Ένας μικροεμπορος πάλι από την Κωνσταντινούπολη, κληρονόμησε από έτών 200,000 χρυσά μάργα. "Ο μικροεμπορος αυτός ήταν πάντοτε έξωαυτικα οικονομός, αλλά από την ήμερα που έγινε πλούσιος, υπέβαλε τον έαυτό του σε φοβερές στερήσεις, γιατί, όπως εδήλωσε, ήταν ύποχρεωμένος τώρα να πληρώνη μεγάλο φόρο εισοδήματος. Μολονότι δε οί φίλοι του προσπαθούσαν να τον πείσουν, ότι και με τους φόρους τό εισοδήμα του έφτανε για να ζήση πολυτελώς, εκείνος έξωαυλοήθησε να περιορίση σε τέτοιο σημείο τις δαπάνες του, ώστε ύστερα από λίγο καιρό πέθανε άτ' τις στερήσεις.

Τέλος, ένας νεαρός τραπεζιτικός υπάλληλος κληρονόμησε από έτους από τον θείο του μά μεγάλη περιουσία. Αυτός, θέλοντας να έπαδείξη τά πλούτη του, άγόρασε ένα πολυτελές άμάξι, όρωα άλογα και έμισθωσε έναν άμαξά κ' έναν ύπηρέτη. Αυτή ήταν όμως η μόνη πολυτέλεια που επέτρεψε στον έαυτό του. Κατά τ' άλλα, έξωαυλοήθησε να ζη έξ ίσου φτωχικά, όπως και πριν, και δεν άφρησε καν ύψη την θέα του στην Τράπεζα, από την όποια έπαυσε τέσσερες χιλιάδες μάργα τον χροόν. Κάθε πρωί όμοιος πλίνγανε στο γουαφείο του με τό μεγαλοπεπτεσάτο άμάξι του και ο λαός τον κατέβανε και του άνοχη την πόρτα, έπίσης δε και τό βροδόν το άμάξι πήγαινε και τον έπαυρε την ώρα που έλλανε τό γουαφείο.

ΛΑΪΚΑ ΔΙΣΤΙΧΑ

Με πόνους έγεννήθηκα, με πόνους θα πεθάνω,

κι' όσα χ'ω πάθει θα γουαφούν από μνήμα (μου έπάνω).

"Εγώ είμαα κείνο τό πουλί όπου φωλιάη δεν κώνει,

μέσα σπόςος λόγγους περπατεί όσοπου να (πεδάνη).

